



刘洋：很享受太空工作和生活

神舟九号航天员结束隔离恢复,各项生理指标正常

□新华社北京7月13日电

“神舟九号报告：航天员景海鹏、刘旺、刘洋身心恢复状况一切正常，感觉良好！请大家放心，感谢全国人民对我们的支持和厚爱！”

13日上午9时许，经过两周隔离恢复之后，神九航天员乘组3位航天员身着人们熟悉的蓝色工作服，神采奕奕地出现在记者面前。指令长景海鹏的报告，引发了全场热烈的掌声。

这是圆满完成神舟九号与天宫一号首次载人交会对接任务之后，3位航天员首次与记者见面并讲述载人交会对接任务中鲜为人知的幕后细节。

两次飞天,五大不同

我国唯一两次执行飞天任务的航天员景海鹏说，他执行的神九任务与4年前的神七任务相比，有五大不同，“是一次全新的飞行任务”。

景海鹏说，首先是目的不同——神七主要是实施空间出舱活动，而这一次主要是实施我国首次载人交会对接任务，为下一步我国空间站建设奠定基础；第二是环境不同——中国航天员在太空有了属于自己的家——“天宫一号”；第三是组合模式不同——神九飞行乘组的组合模式有新特点，是“新老搭配、男女结合”；第四是飞行时间不同——从神七的3天增加到神九的13天，对航天员的身体和心理等以及各项支持保障都提出了严峻的挑战；第五是任务量不同——这次除了完成手动交会对接任务外，还进行了大量有价值的空间科学实验。

“虽然挑战很严峻，但是我们都勇敢面对，圆满完成了任务。”景海鹏说。

景海鹏曾两次落泪

景海鹏透露，在执行神九任务期间，他曾两次落泪。

“第一次落泪是在出征前，当我们乘车前往发射塔架时，望着窗外挥手送别的人群，我的眼泪突然流下来了。”景海鹏说，“此时此刻，我深刻感受到了各级首长的信任、感到了全国人民寄予的厚望。我想，这种信任和厚望，正是我们完成任务的强大动力。”

景海鹏第二次落泪，是在飞船成功着陆后，他第一个出舱，看到刘洋最后一个出来时，又一次流泪了。“因为我完成了组织上赋予的任务，尽到了一个指令长的责任，实现了出征前的承诺——我们一定要向全国人民交



航天员景海鹏(中)、刘旺(右)、刘洋在北京航天城航天员公寓与媒体见面。
新华社记者 查春明 摄

上满意的答卷。”景海鹏说。

在执行任务中，担任指令长的景海鹏不仅要确保成百上千个指令准确无误地发送，还要组织各类实验有序开展；不仅要严格执行飞行计划，还要调动大家的主观能动性，使大家高效、愉快地在天宫中工作生活。在飞船起飞和返回过程中，他都要及时向刘旺、刘洋提示各个飞行事件和时间节点，好让他们做好充分的准备等。

景海鹏透露，在13天的太空飞行中，他有两次48小时没有睡觉。一次是在飞船入轨后的两天里，他几乎没有闭眼，为首次进入天宫做充分准备；第二次是在返回前的48小时，他也没有睡觉，而是组织乘组重温飞行指南，互相提问，做到不留一丝隐患，确保任务开端良好、结局完美。

刘旺：“开飞船的感觉，很好！”

刘旺说：“我亲身体会到开飞船的感觉，确实是得心应手，操纵自如，要问我的评价，就两个字，很好！”

神舟九号与天宫一号首次载人交会对接任务中，刘旺担负着手控交会对接的操作任务。在景海鹏、刘洋的配合下，他出色地完成了这一重要使命。

“我在执行任务前，说有百分之百的把握完成任务，这与其说是诺言，不如说是信心。”刘旺说，“我相信经过长时间的训练，在前几次

任务基础上的积累，再加上两位战友的帮助与协作，我们这次的突破，一定能成功实现。”

“我的诺言和信心还来自于天宫和神舟。在天上，在天宫和神舟里，我感觉真的很好。”刘旺说。

刘旺是我国培养的第一批航天员，进入中国人民解放军航天员大队已经14年。“这5000多个日日夜夜中，我实际上只做了一件事，就是在为实现自己的使命做准备。”刘旺说，“我相信只要坚持，终有所获。不管是做人还是做事，都会百炼成钢。”

刘洋：“我很享受太空的工作和生活”

“我很享受太空的工作和生活，这将是我最值得珍惜的回忆。”女航天员刘洋充满诗情地向记者描述执行神九任务期间她在太空的感受。

作为我国首位飞上太空的女航天员，刘洋在神九任务期间的一举一动始终牵动着人们关注的目光。

“谢谢大家对我的关注和关心。作为首次执行任务的女航天员，我在为期13天的飞行中，很快地适应了太空环境，按计划顺利完成了系列的空间科学实验，履行了出征时‘不辱使命’的诺言，为此我感到骄傲和自豪！”刘洋说。

在被记者问及太空生活的感受时，一向

“文采很好”的刘洋如此描述——

“太空独特的失重环境，使我时时刻刻都有鱼儿自由遨游的感受，无拘无束。所有的物品都因为失重而漂浮着飞翔着，与地面截然不同，似乎一切都有了生命，有了趣味。无论你的身体处于什么方位，都能自如地工作和生活，这种失重带来的种种感受很奇妙。”

“处于远离地球340公里的高度遥看地球，美妙惬意，她弧段的边清晰可见，披着一层蓝白相间的光晕，阳光投射在海洋上照出深深浅浅的蓝，大地脉络分明，海岸线清晰绵长，地球是如此的美丽，这让我更加热爱并珍惜我们赖以生存的家园。”

各项太空实验进展顺利

刘洋介绍，在神九任务13天的太空飞行中，各项实验进展顺利，取得了丰富的实验数据。

刘洋说，在神舟九号和天宫一号首次载人交会对接任务中，航天员进行了三大类空间医学实验，包括失重环境下航天员健康监测与维护、失重环境下人体生理效应和机理的研究以及医学和工效学评价。

刘洋表示，这些实验的成功开展，为中长期载人飞行航天员健康保障措施的制定和空间站任务工程设计打下了很多技术基础。同时，也从空间医学实验的角度增进了对人类健康和生命的认识 and 了解，实验所取得的成果也将对公众的健康监测与维护有积极作用。

“现代版包租婆，数数票子，查查单子，收收租子”

26-89m² 园区专属配套 SOHO 即将上市

① 园区5000名现代服务业企业精英，

② 毗邻中移动世界级呼叫中心，6万呼叫坐席，约100000商务人流，

③ 100:1稀缺比例，演绎现代版包租婆！



恒生科技园

中原硅谷 双生态园区办公

Tel: 0379-60689111/222

Add: 洛阳市开元大道东段与汇通街交叉口北